

美国为什么突然关闭中国领事馆

（记者 葛冲 北京报道）美国单方面对中方发起政治挑衅。美方於当地时间21日突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆。中国外交部发言人汪文斌昨日表示，中方对此予以强烈谴责。中方敦促美方立即撤销有关错误决定，否则，中方必将作出正当和必要反应。

美煽动仇恨 华使馆收炸弹威胁

汪文斌介绍，一段時間以來，美國政府不斷向中方甩鍋推責，對中國進行污名化攻擊，無端攻擊中國的社會制度，無理刁難中國駐美外交領事人員，對中國在美留學人員進行恐嚇、盤查，沒收個人電子設備，甚至是無端拘押。此次美方單方面限時關閉中國駐休斯敦總領館，是美對華採取的前所未有的升級行動。

汪文斌強調，中方一貫堅持不干涉別國內政原則，滲透、干涉別國內政從來不是中國外交的基因和傳統。中國駐美外交機構始終致力於促進中美兩國人民互相了解和友誼。中方根據《維也納外交關係公約》和《維也納領事關係公約》為美駐華外交機構和人員履職提供便利。反觀美方，去年10月和今年6月兩次對中國駐美外交人員無端設限，多次私自開拆中方的外交郵袋，查扣中方公務用品。由於近期

美方肆意污名化和煽動仇視，中國駐美使館近期已經收到針對中國駐美外交機構和人員的炸彈和死亡威脅。美駐華使館網站更是經常公然刊登攻擊中國的文章。相比之下，是誰在干涉別國內政，是誰在搞滲透、搞對抗，事實一目了然。

汪文斌指出，美方聲稱美中關係不對等，這是美方的慣用借口，毫無道理。事實上，單就中美駐對方國家使領館數量和外交領事人員數量而言，美方遠遠多於中方。汪文斌重申，美方應立即撤銷有關錯誤決定。如果美方一意孤行，中方必將採取措施堅決應對。

美搞「全球聯盟」妄圖制約中國

知名專家、鳳凰衛視評論員宋忠平分析認為，這是以蓬佩奧為首的美國國務院再次違反國際法，對中國進一步實施政治打壓的無恥行徑。蓬佩奧目前在全球範圍內正在搞「全球聯盟」，妄圖以此來制約中國。隨着美國大選臨近，美國對中國更多政治伎倆都會粉墨登場。

新加坡國立大學東亞研究所鄭永年教授近日在接受微信公眾號「俠客島」採訪時稱「穩住陣腳、冷靜觀察、沉着應對」，現在需要「冷靜觀察」。他認為，只要中國是開放的，不跟着美國搞認同政治



中國駐休斯敦總領館，於2020年1月舉行新春招待會，圖為嘉賓在交談。網上圖片

或對西方國家差別對待，美國就不可能再組建當年的西方。中國要利用這個時機做自己的事，把經濟恢復起來，不要把注意力都放在美國身上。他說，中國的重點是國內發展。中國的潛力還很大。要做強技術和原創力量，但又不能封閉起來。

美国为什么突然关闭中国领事馆

美國國務院發言人奧塔格斯昨日對於原因的回應則難以讓人信服：「我們已指示關閉中國在休斯敦的領事館，以保護美國的知識產權和美國的私人信息。」

反华鹰派促成齷齪決定

社科院美國問題專家呂祥直言，美國給的理由十分牽強，美國政府是想用這種突然的舉動「給中國狠狠一棒」，希望打中國一個措手不及，是美國政府內部的反華鷹派促成了美國如此齷齪的決定。網絡上對此事起因有各種

猜測，外交部發言人汪文斌的回應似乎點破了美方的真實原因：「美方聲稱美中關係不對等，這是美方的慣用借口，毫無道理。事實上，單就中美駐對方國家使領館數量和外交領事人員數量而言，美方遠遠多於中方。」

断绝外交关系不会出现

復旦大學美國研究中心副主任信強表示，突然要求他國總領事館在很短時間內關閉是非常無禮的行徑，其性質無異於「驅逐出境」。美國的舉動是中美關係史上前所未有的，表明雙邊對抗已嚴重升級。

中國政法大學教授、外交部諮詢專家馬呈元則認為，斷絕外交關係的情況應該是不會出現的，因為這是最極端的情形，它前面還有一些步驟可以做。若美方驅逐中方外交官或者是領事人員，那麼中方也會採取同樣的措施來驅逐美方的外交官和

領事人員。更嚴重一些的情況，會導致外交關係等級的降級。馬呈元強調，按照國際法和外交公約條例，即使是關閉領事館的情況下，美方也有責任和義務保障中方領事和外交人員撤離的安全，以及財產的安全。

呂祥則表示，驅逐外交人員和關閉領事館實際意義是一樣的，只是後者的措辭稍微婉轉一些，關閉使領館後，外交人員也會被要求離開。

美国近期恶意向作

7月21日：美方突然要求中方關閉駐休斯敦總領館。

7月20日：美國國務卿蓬佩奧訪問英國，與英方討論讓華為退出5G建設

7月14日：美國總統特朗普宣布已將所謂的「香港自治法案」簽署成法，並將對「協助限制香港自治」的中國實體和個人實施制裁

7月13日：美國國務院發表涉南海聲明，渲染南海地區緊張局勢，挑撥中國與地區國家關係，對中方進行無理指責

6月22日：美國國務院宣布將中國中央電視台等四家中國媒體的駐美機構列為「外國使團」

6月17日：美方將所謂「2020年維吾爾人權政策法案」簽署成法

原创：香港文匯報 香港文匯報